

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria...
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación

El Liberal

En la isla, un mes adelantado...
 En el resto de España, trimestre, id...
 Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.
 Número suelto
Diez Céntimos

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, ESCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 15.

Mahón, viernes 29 Marzo de 1895.

N.º 4.095

SECCION DE NOTICIAS

Últimos Telegramas

MADRID

La insurrección de Cuba.— Los refuerzos

Madrid 26, 3'45 t.

El gobernador general de Cuba envía por cable la noticia de la llegada del primer batallón del ejército peninsular.

Los soldados llegaron en buen estado de salud y llenos de ardimiento.

Han sido recibidos con entusiasmo.

Las calles de la carrera estaban engalanadas, prodigándose las aclamaciones patrióticas.

La asamblea republicana progresista

Madrid 26, 3'55 t.

Hay expectación entre los republicanos ante la decisiva resolución de la asamblea progresista en la cuestión del procedimiento.

Aunque la mayoría de la asamblea proclamase exclusivo el procedimiento revolucionario, los diputados volverán a las Cortes considerando tan fructuosas las tareas parlamentarias, como los preparativos de una revolución armada.

Disgregación del partido

Madrid 26, 7'45 n.

En la sesión de hoy de la asamblea republicana progresista se ha dado lectura de un telegrama del Sr. Ruiz Zorrilla, en el que agradece los deseos que el partido ha declarado de que continúe en su jetatura.

Repite que ha de abandonar la vida política, imposibilitado como se encuentra por el estado precario de su salud.

La asamblea ha acordado dar al señor Ruiz Zorrilla un voto de gracias por su gestión durante veinte años, en pró de los ideales del partido.

Luego se ha reanudado el debate sobre el procedimiento que ha de seguir el partido, con agitación creciente.

Han hablado los Sres. Dualde, Lopez Ballesteros, Gándy y Vidaurreta.

Madrid 26, 8 n.

Ha seguido la asamblea discutiendo la necesidad del retraimiento absoluto en las luchas legales.

Rectificaron todos los oradores.

Los revolucionarios protestan con vehemencia contra la sobrada extensión de los debates.

Mañana habrá votación.

El encono entre los dos bandos que aceptan o rechazan la vida parlamentaria del partido es extremado, haciendo poco menos que inevitable el rompimiento, y la disgregación consiguiente del partido republicano progresista.

Conservadores y silvelistas.

—El trasiego de altos cargos.

Madrid 26, 5 t.

Se han abogado las divergencias del Sr. Silvela y sus amigos, con el Gobierno.

El Nacional, órgano del Sr. Romero Robledo, acentúa las manifestaciones desdenosas del Sr. Cánovas para con los silvelistas, á quienes separa en absoluto del partido conservador, que no necesita para nada el auxilio ofrecido mediante

condiciones y censuras inocentes.

Creo que los conservadores veteranos que no han compartido con los romeristas las carteras, están disgustados por esta enconada división.

El Sr. Nuñez de Arce ha presentado la dimisión de su cargo de presidente del Consejo de Instrucción Pública.

—El nuevo alcalde de Madrid, señor conde de Peñalver, se ha posesionado de la presidencia del Ayuntamiento, convocado en sesión extraordinaria.

Los concejales fusionistas le han ofrecido su apoyo para la buena marcha de la municipalidad.

El gobierno

Madrid 26, 6 t.

El conde de la Mortera, en nombre del partido reformista de la isla de Cuba, ha enviado un telegrama al presidente del consejo, saludándole respetuosamente y ofreciendo su leal concurso en bien de la patria.

—El ministro de Marina ha comisionado á los jefes de la Armada Sres. Villamil y Torrello para que investiguen las causas probables del naufragio del «Reina Regente».

—Se ha reunido el Consejo de ministros.

El ministro de Hacienda, Sr. Navarro Reverter, lleva la concesión de un crédito suplementario para el pago del cupón Amortizable.

Seguramente tratarán del personal.

—El ministro de Ultramar, Sr. Castellanos, está decidido á estudiar con perseverancia los problemas económicos de su departamento, en especial el del canje de la moneda mejicana.

Consejo de Ministros

Madrid 26, 7'15 n.

Ahora termina el Consejo de ministros.

Nada se ha tratado de las cuestiones de personal, que molestan al Gobierno por la abundancia de solicitantes.

Se ha resuelto que vaya en junio una división naval á las fiestas inaugurales del canal del Báltico al mar del Norte. Formarán esa división el acorazado «Pelayo», el nuevo crucero «Infanta María Teresa» y un aviso torpedero.

Ha acordado el Consejo que los presupuestos de Cuba sigan vigentes hasta terminar el arreglo y adaptación de la ley de reformas antillanas.

Se ha resuelto la forma de presentación del Gobierno en el Senado y el Congreso. Declarará el Gobierno que después de notificar el Sr. Sagasta á la reina regente la imposibilidad en que se encontraba de formar ministerio, fué encargado el Sr. Cánovas por el jefe del Estado de formar su Gobierno.

Pedirá el Gobierno que se le apruebe sin tardar la ley de Presupuestos para legalizar la situación. En sentido favorable, hará declaraciones del jefe del partido liberal.

El Gobierno rehusará cualquier debate sobre la crisis.

Si se dificulta la aprobación de los presupuestos se cerrarán las Cortes al instante.

Ha acordado también el Consejo pedir un crédito extraordinario para el pago del cupón corriente de la Deuda amortizable.

Finalmente se ha examinado el proyecto de ley que fija las fuerzas permanentes del ejército de tierra. Aprobado por el Consejo, lo lleva ahora el Sr. Cánovas

á la sanción de la reina, á fin de poderlo hacer votar inmediatamente por las Cortes.

En las Cortes

Madrid 26, 8'30 n.

En el Congreso, será el presidente del Consejo quien expondrá el programa gubernamental en un amplio discurso.

Por las minorías republicanas, iniciará el debate político el Sr. Azcárate, en vez del señor Salmerón. Se propone explicar la constitución del nuevo Gabinete, relacionada con el conflicto militar.

El proyecto de ley fijando las fuerzas de mar y tierra, que será leído en seguida a las Cortes pide 82.000 hombres, al cupo de 1896.

—Conforme se anunció la Comisión general de Presupuestos del Congreso ha dejado aprobado el articulado del proyecto de ley.

Por cortesía ha retirado la autorización.

Debate parlamentario.—Refuerzos á Cuba

Madrid 27, 1 mda.

La causa de iniciar el debate político el Sr. Azcárate y no el Sr. Salmerón, está en la discrepancia de éste con los demás diputados de la minoría republicana.

El señor Salmerón trataba de dirigir inculcaciones á la prensa y al ejército.

—Háblase otra vez del envío de 8.000 hombres á Cuba.

Naufragio del «Reina Regente»

Cádiz 25, 11'25 n.

El nuevo ministro de Marina ha contestado al Sr. Pérez Cuadrado y á los representantes de las familias de los tripulantes del «Reina Regente.»

Dice el almirante Beranger que reunidos los jefes de Marina y los altos funcionarios del ministerio, acordaron que vuelva á salir el crucero «Alfonso XII» en busca de vestigios del «Reina Regente», recorriendo las costas de Africa.

También será explorado el litoral de la isla de Madera.

Cádiz 25, 11'25 n.

Telegrafía de la Capitanía general del departamento que, de acuerdo con el ministro de Marina, se ha dispuesto dar una buena propina á quien dé razón exacta de la suerte que ha corrido el «Reina Regente.»

Se agotarán todos los medios posibles de indagación.

Las familias de los tripulantes del crucero han recibido bien estas disposiciones.

Cádiz 26, 6'15 t.

En aguas de Santi Petri, una escampavía de la Compañía Tabacalera ha recogido fragmentos de un bote destrozado que perteneció á un buque de guerra.

Los restos han sido presentados á la Capitanía general, en la creencia de que son del «Reina Regente».

El crucero «Alfonso XII» está haciendo víveres y carbón para zarpar en seguida y seguir la ruta que telegrafié.

Cádiz 26, 9'50 n.

Las escampavías «Liebre» y «Fama», recorren nuevos itinerarios en busca de vestigios del «Reina Regente».

Salió con igual objeto el cañonero «Perla».

Un vapor llegado de Tánger encontró doce baldes pintados de blanco. Créese que pertenecieron al crucero desaparecido.

Para Río de Oro

Cádiz, 26, 6'30 n.

Ha salido del dique de la Carraca el cañonero «Marqués de Molins.»

Mañana se hará la prueba de las máquinas.

Permanecerá aquí en expectativa de embarque para nuestra posesión de Río de Oro, en caso de que se necesitare reforzar la guarnición de la factoría.

EXTRANJERO

Otro duelo desgraciado

París 26, 6 t.

Telegrafía de Constantina (Argelia), que ayer hubo un duelo con terribles consecuencias entre Mr. Nasson, redactor del periódico local *La Silhouette*, y Mr. Soulaire, ingeniero de caminos.

El desafío surgió de un artículo inserto en ese periódico.

Al primer asalto, el florete de monsieur Nasson se hundió en el pecho de su adversario, que tiene perforado ambos pulmones.

Según los últimos partes, Mr. Soulaire estaba sin esperanzas de vida.

Muerte de un general

París 26, 6 t.

En Fontainebleau ha muerto el general Pestouan, comandante de la escuela de aplicación de Artillería é Ingenieros, en circunstancias que recuerdan las de la muerte del general de Miribel.

El general Pestouan se dirigía á caballo hacia las afueras, seguido de un numeroso Estado Mayor, para dirigir las maniobras de la guarnición.

De repente, en la carretera, le vieron desplomarse de espaldas encima del caballo.

El oficial que corrió á cogerle le encontró ya muerto.

El general ha muerto de una congestión cerebral.

Carne de cañón

París 26, 6 t.

Según la estadística oficial japonesa, durante la presente guerra con China, han perdido sus tropas un total de 1654 hombres, contando desde el 21 de septiembre al 8 del presente marzo.

De ese total han muerto en acciones de guerra 542 oficiales y soldados; 131 han fallecido á consecuencia de sus heridas, y 981 por enfermedad.

El Gobierno de Mikado ha comprado dos nuevos buques de guerra á la República Chilena.

Créese muy difícil la conducción de la paz con las negociaciones que inició Li-Hung Chang, y que no ha reanudado después del atentado que contra él cometió un fanático japonés.

La autonomía colonial

París 26, 6'10 t.

En el archipiélago portugués de las Azores ha sido recibido con entusiasmo el real decreto que concede la autonomía administrativa á las nueve islas.

Los habitantes de San Miguel, la isla principal del grupo, izaron la bandera

de las Azores, que es azul con un azor blanco, arma de la isla, rodeado por nueve estrellas que representan á las nueve islas del archipiélago.

El aniversario de Bismarck

París 26, 8 n.

A manera de desagravio por la votación del Parlamento imperial, han empezado antes de tiempo las felicitaciones al príncipe de Bismarck, con motivo de de su 80 cumpleaños.

Cerca de cuatrocientos individuos de las dos Cámaras de Prusia y del Reichstag estuvieron en Friedrichsruhe á rindir pleito homenaje al exgran canciller.

Luego ha ido el emperador Guillermo II, revisando el destacamento de tropas expresamente transportado á la residencia del príncipe, á quien ha hecho entrega de un sable de honor.

El genio que se ha reunido aclamó al príncipe de Bismarck.

Las suspicacias de telégrafos

Nos habíamos hecho la ilusión al tratar en uno de nuestros últimos números de las suspicacias del personal de Telégrafos, empeñado en ver claves secretas y peligrosas en todo despacho que encierra alguna cifra ó palabra que no entienda, de que nuestra advertencia no sería perdida, y de que el mal señalado tendría remedio. Pero debemos confesar que nos hemos equivocado.

En el gabinete central de Telégrafos, y olvidándose de que cuando se quiere emplear un lenguaje convencional es cosa sencillísima, con solo dirigir los despachos á cualquier particular y hablarle en ellos de la compra de géneros, enfermedad de parientes ú otros asuntos análogos, siguen fijándose en los despachos dirigidos á los periódicos ó agencias, y sometiéndolos á minucioso exámen, declaración de los destinatarios y otros requisitos.

La cifra de la fecha es una de las que más preocupan á los señores de Telégrafos, y conocemos un caso de ayer mismo en que el 24/3, ó sea el día 24 del tercer mes del año, motivó la detención de un despacho de noticias que pudo haber conocido la prensa de la noche, y solo para la de la mañana de hoy ha podido circularse.

Conste que los que quieren usar lenguaje convenido lo usan y lo usarán, ¡persuádanse de ello los señores de Telégrafos, y no perjudiquen á los periodistas suponiendo que se les comunican asuntos gravísimos en una violación de 296/216, en una fecha de 20/3!

Marruecos

Saqueo de un buque español

«El Diario de Tánger» que ayer recibimos, da cuenta de los atropellos cometidos por marroquíes de Larache, contra infelices marineros compatriotas nuestros.

Llegados el 21 los naufragos del «María Luisa» á Tánger, á bordo del vapor inglés «Empusa», que los recogió en Larache.

Con el capitán del barco, D. Luciano Rodríguez, tuvo una entrevista un redactor del «Diario» á quien relató lo sucedido en esta forma:

«Salieron de Cádiz para Canarias con cargamento de aceite, sal y ladrillos. El temporal del domingo los arrastró á la costa de Marruecos, donde amanecieron el lunes conociendo que estaban frente á Larache. Estando en crítica situación determinó el capitán mandar un bote á tierra con ocho hombres los cuales llegaron con mucho trabajo y estando varias veces expuestos á zozobrar

estrellándose en la rompiente llena de piedras. Apenas desembarcaron fueron asaltados por los moros los cuales se los llevaron tierra adentro pero sin causarles daño. Viendo esto el capitán y no sabiendo desde el mar los designios de aquella gente, temiendo algún percance se aguantó durante dos horas, pero viendo iban á perecer procuró encallar, lo cual consiguió saltando á tierra y dejando el buque en seco. Reunióse con sus compañeros los cuales estaban hablando con el vecino de Larache, D. Alejandro Saez, el cual los presentó al cónsul de España tomando varias medidas para que fueran socorridos. Al día siguiente volvieron al barco para salvar lo que se pudiera, teniendo en cuenta que la mayor parte del cargamento estaba en buen estado y el buque en seco. Al llegar vieron los bocoyes de aceite por la playa y el barco destrozado. Los moros de los alrededores en gran número y como una partida de bandoleros se habían lanzado sobre aquella presa y para dar á entender en qué forma ha sido el saqueo, bastará decir que no teniendo ya que hacer dieron fuego á la madera que no pudieron aprovechar para quitar los clavos de cobre.

Los naufragos, que iban acompañados del intérprete del Consulado, Sr. Gallego, increparon á los moros para evitar en lo posible el daño causado, pero se resintieron y trataron de agredirles con escopetas y las hachas que les habían servido para el destrozo del barco y no respetando la autoridad del intérprete, quien huyó en compañía de los tripulantes para evitar un mayor atropello. Esto son los hechos escuetos, descarnados, de los cuales se deducen en buena lógica amargas consideraciones.

«Es necesario tomar enérgicas medidas, y presentar reclamaciones de tal modo que sean atendidas inmediatamente.

«En la actualidad hay pendientes reclamaciones de este género de varias naciones sin resolver. Los tratados son letra muerta y los moros hacen lo que les dá la gana, importándoles poco las determinaciones que puedan tomarse, sabiendo por experiencia que pueden burlar á los cristianos entreteniéndoles con buenas palabras.

«Esos hechos se realizaban en Larache estando la misión diplomática enviada por el señor ministro de España y cuando esos señores nada hicieron por evitar tan punibles atropellos, es seguro que vieron una absoluta imposibilidad de hacer algo en pro del derecho, lo cual da más gravedad á los hechos.

«Esperamos de la energía y del interés que el Sr. Ojeda concede á todas las cuestiones españolas, que presentará una reclamación que será ejemplar si logra que sea atendida y cumplimentada en la medida que necesitan esos pobres naufragos que después de la lucha con los elementos, les esperaba el dolor de tener que presenciar impasibles el saqueo de aquello que constituía el premio de su azarosa existencia.»

Una interview

con el general Azcárraga

Uno de los problemas pendientes que más interesan á la opinión, es el relacionado con el estado actual del ejército y con las disposiciones de que este haya de ser objeto por el nuevo ministro de la Guerra.

Para indagar sus propósitos, me dirigí, pues, á casa del respetable general Azcárraga, á quien sin retóricos peánbulos, pregunté (confiando en su bondad y en la amistad con

que hace tiempo me distingue), si tenía formulado siquiera *in mente* el programa de sus actos de gobierno.

No revelaré á usted ningún secreto—me contestó—si le digo que, habiendo seguido atentamente el curso de la gestión militar y de cuanto á ella se refiere desde el momento mismo en que salí del Palacio de Buenavista, tengo formada completa idea de los defectos de que adolece la organización de las instituciones armadas y de los remedios que es preciso aplicar convenientemente.

En realidad no he menester de estudios ni preparaciones especiales para afrontar desde luego la misión que me toca realizar una vez más...

—En ese punto—le interrumpí—la opinión hace justicia á la competencia que á usted distingue, á su incansable laboriosidad y á su dominio de las cuestiones militares.

—Déjese usted de extremos—dijo con su proverbial modestia el digno general Azcárraga.—Lo que hay es que no he desmayado jamás en mis entusiasmos por el ejército; que miro con empeño sus aspiraciones, y si algún mérito pudiera alegar, se reduce sencillamente á haber puesto toda clase de actividades al servicio de su mejoramiento, que no puede menos de redundar en provecho del país y de la Corona.

—Y en estas circunstancias, ¿qué es lo que considera usted más urgente y de mayor importancia para lograrlo en las condiciones que todos debemos apelar?

—Comprenderá usted, amigo mío, que la pregunta es compleja y que no puede quedar contestada en unas cuantas palabras. Además no extrañaría mi natural reserva...

Y el general, contando con lo que amablemente llamo «mi discreción», hizo algunas manifestaciones que si no aclaran textualmente su pensamiento lo definen en términos expresivos, que procuraré reflejar en breves frases.

Creo haber deducido de sus conceptos que ha de dedicar preferentísima atención á las campañas de Cuba y Filipinas. A su entender, es de la mayor trascendencia que se pacifiquen rápidamente aquellos territorios, asegurando la dominación de España al amparo de una paz positiva y duradera. «Para lograrla—me dijo con energía—no escatimaré cuanto sea necesario, recursos, armamento.» A este último factor atribuye gran importancia el general Azcárraga, cuyos actos, como ministro del anterior Gabinete conservador, acreditan plenamente sus celosas iniciativas en tal asunto.

Creo también, según presumo haber deducido de sus declaraciones, que no es lícito olvidar la defensa de costas y fronteras, sobre todo en islas como las Canarias y Baleares, y en plazas como las de Africa.

Trata de reproducir, en su día, el proyecto de ley de reclutamiento y reemplazo del ejército, aceptando algunas de las modificaciones introducidas por el general Lopez Dominguez y buscando, de este modo, soluciones de concordia en una cuestión que puede ultimarse con perfecta armonía de criterio, dadas las tendencias dominantes, sin necesidad de facilitar la rápida movilización de las reservas.

Predicando con el ejemplo quiere apartar al ejército de toda mira política, concentrando su esfera de acción en el riguroso cumplimiento del deber, amparado por la disciplina y dirigido á la defensa de la patria y de instituciones, sin rozamientos ni antagonismos, que no responden á la cordial identificación del pueblo español de todas sus clases y elementos, con los llamados á sostener el honor de su bandera.

Cuenta el general Azcárraga, según me observó, rindiendo tributo á la verdad, con el poderoso asentimiento del Sr. Cánovas del Castillo, siempre decidido á favor de todo lo que redunde en provecho de los organismos militares, hasta el punto de haber dicho como todos sabemos, que para ellos «todo sacrificio será poco, resuelto como está á no llevar al ejército las economías, ese sistema de miseria y regateo que tan perjudicial puede ser para la defensa nacional y el material de guerra.»

Preparase, en suma, el nuevo ministro de la Guerra, á reanudar su afortunada gestión de la anterior etapa conservadora, reformando con prudencia, y sin destruir lo hecho por la situación liberal, sino después de contrastadas sus desventajas, en el crisol de la experiencia, y alentando sobre todo la satisfacción interior y el espíritu militar de sus subordinados, fija la vista en el interés general del Estado, enemigo de apasionamientos malsanos y de ligerezas perturbadoras.

Al despedirme del ilustre general Azcárraga, no puedo negar que adquirí la convicción de que no han de ser estériles las esperanzas que en él fundan de consuno, la reina, el país y el ejército.—MENCHETA.

Madrid 24 Marzo.

(El Noticiero Universal)

Ecos políticos

«O rebelarse, ó someterse, Sr. Silvela. Después del profundo desprecio con que el Sr. Cánovas le ha tratado á usted, lo mismo que á sus amigos, apoyándose en Romero Robledo, y sobre todo en Bosch y F. Stegueras, venirse ahora con disgustos y cataplasmas, y con ataques velados, y con balancines y equilibrios es impropio de un hombre de carácter.

O cante V. el *mea culpa* y póngase de soldado de fila entre los romeristas, ó rompa usted con una gente inmoral y descreída, y ya que Cánovas le apoya, rompase V. también con Cánovas.

En las filas conservadoras hay gente seria, como la hay en todos los partidos, y ésta está examinando la conducta de V. á ver si debe confiarse ó desengañarse.

Todo lo que sea ir contra ese hombre que ha llevado la flamenquia á la alta política, todo lo que sea combatir á ese fatal Romero Robledo ha de inspirar simpatías á todos los que tienen hambre de seriedad y de patriotismo.

Romerito Robledo político es una vergüenza nacional. El mismo Elduayen á su lado resulta puro como un armiño.

Cierre V. contra ese hombre, Sr. Silvela, y obtendrá V. el aplauso general de todas las personas que toman en serio la política.

El Sr. Sagasta ha conterenciado más de una hora con el Sr. Cánovas.

Esta fue la entrevista de los amigos augures.

Debieron burlarse grandemente del país que hace veintitantos años, los está soportando á turno.

Apóyame ahora por un par de años, diría el Monstruo, y vórame los puestos, porque ya sabes que siempre estoy á la recíproca.

Así se hará habrá contestado el jefe insuccionista, pero has de conservar en sus puestos á algunos de mis amigos, como yo he conservado otros tuyos.

Como se pide replicaría el gran conserador.

Esta política, desconocido de los amigos progresistas y moderados, es la que priva.

Y por eso vamos tan bien, tan ricamente bien.

MAHÓN

La Sociedad "Mahonesa," nos ha facilitado para su publicación los siguientes telegramas:

Palma 29, 8 m.

Fondeado felizmente Nuevo Mahóns las siete, mar gruesa de sudoeste.—Ginart.

Cádiz 28, 11'40 m.

Puerto Mahón saldrá esta tarde reparadas totalmente sus averías.—Atlántica.

Cádiz 28, 11 m.

Puerto Mahón salió 6 tarde.—Atlántica.

Son ya muchas las personas que se han acercado á nuestra Redacción solicitando nuestro concurso para abrir una suscripción en las columnas de nuestro periódico, cuyo producto sea destinado á enjugar la miseria de todos aquellos, que atendiendo á los sanos consejos del reverendo P. Ferriz hayan abandonado sus bienes y sus riquezas.

Comprendiendo las mil dificultades que pueden presentarse á toda persona que de improviso pasa de rico á pobre, ya sea por caer en un principio de trabajo, ya por la ninguna costumbre en ejercerlo, aceptamos tan humanitario pensamiento y rogamos á todas las personas caritativas que se apresuren á depositar su óbolo en beneficio de los que hayan sacrificado toda su fortuna á cambio de la Bienaventuranza eterna.

Desde hoy á medida que vayan presentándose donativos encabezaremos nuestra gaceta con la siguiente suscripción:

"Suscripción á favor de los ricos salvados por el Rdo. P. Ferriz, es decir, convertidos en pobres, gracias á su elocuente y persuasiva palabra."

Table with 2 columns: Description of donation and Amount in Pesetas. Includes items like 'Un pobre que hace cincuenta años que trabaja', 'Uno que está físico debido á respirar el polvillo de una fábrica', etc.

Total 32'75

Se continuará.

NOTA. Las personas que se crean con derecho, se servirán presentarse en nuestra Redacción y previos los justificantes de su pobreza, quedarán inscritos sus nombres para el día del reparto que será probablemente el 13 de abril al toque de Gloria.

El próximo domingo tendrá lugar en el Casino Unión Republicana el acostumbrado baile de sociedad.

El coro de niñas y orfeón infantil cantarán uno de los de su repertorio, y algunos aficionados pondrán en escena un divertido sainete.

Según leemos en varios periódicos tan pronto tuvo la noticia del naufragio del "Reina Regente," la esposa del contramaestre de dicho buque, perdió por completo la razón, dejando en el mayor de los desamparos á 12 hijos, algunos niños aún y todos ellos sin conocimiento para emprender solos una vida llena de sufrimientos y amarguras.

Dice un diario de Barcelona:

En la población de Mirtorell, con asistencia de más de 800 agricultores, efectuóse el domingo un grandioso meeting organizado por el Ayuntamiento y con asistencia de la Sociedad del Libre cultivo del tabaco. Concurrieron al acto representaciones de la mayoría de los Municipios de la comarca, así como otros de Cataluña habían enviado su adhesión como también varios diputados y senadores y sociedades de carácter económico.

Presidió el alcalde y le siguieron en el uso de la palabra los Sres. Morera, Puig de Asper, Claramunt, y otros oradores, quienes demostraron la necesidad de implantar esta idea, los unos teóricamente y los otros en el terreno práctico.

Todos dirigieron rudos ataques á la Tabacalera, demostrando las grandes ganancias que obtiene y malas condiciones higiénicas del tabaco que expende.

Los oradores fueron muy aplaudidos.

Al terminar el meeting se repartieron á todos los labradores semillas y tabaco cultivado en Villafranca del Panadés.

Los expedicionarios fueron obsequiados por el Ayuntamiento con un espléndido banquete y por la tarde y bajo la presidencia del diputado lo por el distrito, Xich de las barraquetas, se celebró una reunión en la Casa de la Villa, donde reinó gran entusiasmo.

El director general de Instrucción pública ha enviado un telegrama-circular á los rectores de las Universidades, concebido en los siguientes términos: "Al entregar mi dimisión al nuevo ministro, cumpla un grato deber enviándole el testimonio de mi consideración, dándole gracias por su cooperación y ofreciéndole mi amistad. Suplico le se digan transmitir á los jefes de los centros de enseñanza estos mismos sentimientos, y que todos me cuenten como su más decidido defensor para el bien de la Instruc-

ción pública y sus legítimas aspiraciones personales.—Vincenti."

La Asociación de ingenieros industriales de Barcelona ha acordado celebrar su concurso anual, señalando dos premios.

El primero consiste en un diploma de medalla de oro y cien ejemplares del trabajo premiado, impreso por cuenta de la Asociación. Tema libre, debiendo no obstante, estar relacionado con la industria ó con la ingeniería.

El segundo premio, ofrecido por la Asociación artística arqueológica Barcelonesa, consiste en un álbum de detalles artísticos plástico-decorativos de la Edad Media Española y el título honorario de dicha Asociación. El premio se adjudicará el autor de la mejor Monografía sobre una acrópolis, monumento, acueducto, carretera, etc., perteneciente á Cataluña y que no sea posterior al imperio romano.

SOCIEDADES

Casino El Consey

En consonancia á lo prefijado en el artículo 30 del Reglamento, se convoca Junta General para el 31 del actual de 11 á 12 de su mañana, á fin de proceder á la elección de los cargos de Presidente, Vice-Presidente, Archivero y Vice Tesorero.

Mahón 26 Marzo 1895.—El Secretario, P. O., Antonio Pons.

1895

Hoja del Calendario para mañana

Marzo 30 Sábado

San Juan Climaco abad y confesor. Sale el Sol á las 5'48.—Pónese á las 6'22. Luna: sale 8'46 M.—Pónese 10'24 N.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques despachados

Día 26.

Para Cartagena polacra goleta "María del Pilar," patrón Juan Bta. Linares, con 7 trip. y cañones.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Acuerdo importante

Madrid 28, 10'10 m.

La asamblea republicana votó esta madrugada el procedimiento legal por 81 votos contra 63.

Consejo de ministros—Cambio de generales.—Tropas para Cuba—Sesiones de las cámaras—Será ó no verdad.

Madrid 28, 5'15 t.

El Consejo de ministros pre-

isido por la Reina Regente se ha ocupado de las cuestiones de actualidad.

Se ha firmado el decreto nombrando capitán general de Madrid al general Primo de Rivera.

Se halla todo preparado para el embarque de tropas con destino á Cuba. También irán á aquellas aguas 5 cañoneros.

Ha empezado en el Senado el debate político y en el Congreso continúa la discusión de los presupuestos.

No está oficialmente confirmado el desembarque del cañonero Maceo en la isla de Cuba.

La Asamblea republicana.—El presidente.—Banquete.

Madrid 29, 9'40 m.

La Asamblea republicana ha elegido la Junta directiva, nombrando presidente al Sr. Muro.

Mañana celebrarán un banquete los miembros de la izquierda de la Asamblea.

BANCO DE MAHON

BOLSA DE BARCELONA

Madrid 28 4'20 m.

Table with 2 columns: Description of financial instrument and Price. Includes items like '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', 'B. H. de Cuba 1886', etc.

Empeños del Casino Mercantil

Table with 2 columns: Description of loan and Amount. Includes 'Interior . . . 24 ps. vn. paga alcista', 'Exterior . . . 12 ps. vn. paga alcista'.



D.ª Margarita Cardona Gomila

HA FALLECIDO

á LAS ONCE DE ESTA MAÑANA a la edad de 86 años.

E. P. D.

Su desconsolado esposo, hijo, hijas, hijos políticos, nietos y demás familia participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan encomienden á Dios el alma de la finada y se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar á las once de mañana.

Casa mortuoria, Sta. Eulalia.—Norña. Mahón 29 Marzo de 1895.

El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca, capitán del Puerto de Mahón, etc., etc.

Hace saber: que en 1.º de abril próximo inaugurará sus servicios el aparato electro-telefónico establecido en Cabo Bajo, quedando desde dicha fecha abierto al servicio público.

Mahón 29 Marzo 1895.—Pedro N. de Valderrama.

Anuncios.

Aviso interesante

Se suplica á los señores fabricantes de calzado é industriales similares, se sirvan asistir á la reunión que ha de tener lugar el domingo 31 del que cursa á las tres de la tarde en la casa núm. 12 de la calle de S. Roque, con el objeto de aprobar los Estatutos porque debe regirse «El Centro de Unión Mercantil é Industrial».

Mahón 12 Marzo 1895.

La Comisión.

Alcaldía de Mahón

El día 1.º de Abril próximo á las doce de su mañana deberá reunirse la Junta Municipal en las Casas Consistoriales on el objeto de aprobar el presupuesto ordinario de esta Corporación para el año económico de 1895-96.

Si no se reuniese número suficiente de vocales para celebrar sesión, queda desde luego convocada otra nueva para el 9 de dicho mes á igual hora, en cuyo día se tomarán acuerdos, sea cualquiera el número de concurrentes, por ser de segunda convocatoria, según dispone la ley Municipal.

Mahón 27 Marzo de 1895.—Sebastián Vinent.

EL

Tratado de Análisis Gramatical

RECIENTEMENTE PUBLICADO

POR

D. Jaime Ferrer Aledo

Se halla de venta en la imprenta de D. Francisco Fábregues Orfila, Mahón. Y en la de D. Salvador Fábregues, Ciudadela.

Venta

Está en venta la casa calle de Santa Teresa n.º 19.

Para informes en la misma.

Está en venta la casa n.º 6 de la plaza de la Constitución.

Informes en la misma.

ROSALES

Bellísima colección compuesta de 400 variedades. Hermosas anémonas, renunculos, jacintos, nardos, peonías, pensamientos, etc., etc.

Elegante colección de plantas ornamentales y un buen surtido de

ARBOLES FRUTALES

como acerolos, albaricoqueros, ciruelos, manzanos, melocotoneros, naranjos-mandarines, limoneros y perales.

Precios reducidos.

PRATS, Cos de Gracia, 71.

Dinero

Se procura su colocación á préstamo en primeras hipotecas. Medio por ciento de comisión.

Informes: Mahón, Deyá, 16, 1.º

CONSULTA MÉDICA

DEL DOCTOR KLEIN

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LAS VÍAS RESPIRATORIAS DE CORAZÓN Y ANEMIAS

Tratamiento especial del asma, catarros crónicos y tisis por medio de las inhalaciones en la cámara neumática.

Consulta de 11 á 1

Escudillers, 82, bajos.—BARCELONA

Poesías DE DON JOSE ZORRILLA

Se venden al precio de 5 pesetas el ejemplar en la imprenta de D. Bernardo Fábregues, Nueva 25.

GUERRA AL EXTRANJERO !!! SÁNDALO SOL

Patente de invencion con privilegio exclusivo durante 20 años para la elaboración á mano en perlas medicinales.

Para la curación rápida y segura de los flujos de las vías urinarias pídase SÁNDALO SOL en todo tiempo y lugar. Rechácense tantos y tantos productos como nos importan del extranjero, porque, sobre ser en extremo caros, no son, no, mejores, á los que aquí se fabrican.

Las cápsulas perlas de SANDALO SOL reúnen todas las condiciones apetecibles de bondad y de economía.

NADIE PROBARA LO CONTRARIO

El SÁNDALO SOL se expende en frascos con 40 perlas al precio de 2 pesetas 50 céntos, en España. Se acompaña una instrucción para su uso.

De venta en todas las farmacias.

Depósito en Mahón, Farmacia de Gavilán, Arravaleta, 7.

Chocolate Mallorquín de MATEO VIDAL de Palma

Libra ptas. 1'50 y 2'00

Colmado La Mallorquina

Moreras, 52.—MAHÓN

Gran surtido de conservas, pescado, carne, caza y legumbres.

LA UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS FUNDADA EN 1828

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de Seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social.	10 000.000 Francos
Reserva.	7.635.000 »
Primas á cobrar.	71.660.157 »

Total. 89.295.157 »

Capitales asegurados.	14 729 521 163 »
Siniestros pagados.	183.000.000 »

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colon, y calle Merced, 20, 22 y 24.

Director: D. E. Ges.

SUB-DIRECTOR: D. Federico J. Cardona, calle Gracia, 45 y Muelle.—MAHÓN



SOCIEDAD MAHONESA DE VAPORES

Para Barcelona directamente

Saldrá de este puerto el próximo domingo 31 de Marzo á las 4 de la tarde el vapor

Nuevo Mahonés

al mando de su capitán D. Tito Ginart, admitiendo carga y pasajeros a los precios de costumbre.

Despacho, Infanta 24.

NOTA.—Como el Nuevo Mahonés ha de limpiar sus fondos en Marsella, deberá sufrir su itinerario una modificación en la siguiente forma: en vez de salir el domingo 7 Abril, saldrá para Barcelona y Marsella el sábado día 6 á las 4 de la tarde.

Se suprime la expedición á Palma del 11 de Abril.

De regreso de Marsella saldrá el jueves de Barcelona para Mahón.

Y en vez de salir el domingo de Pascua, limpio de fondos saldrá directamente para Barcelona el lunes de Pascua día 15 á las 4 de la tarde, continuado después su itinerario en igual forma, que hoy lo verifica.

Subasta

El día 8 de Abril á las once de la mañana se venderán en el despacho del notario D. Francisco Andreu, á voluntad de sus dueños, y con sujeción á las condiciones y títulos de propiedad que obran en poder del mismo notario, las fincas siguientes:

1.º Una casa situada en Villacarlos, calle de la Iglesia, números 19 y 21, que forma esquina con la calle Mayor, donde está señalada con el número 47 accesorio, con salida á la calle de Cala-Padera, en la cual está señalada con el número 101.

Y 2.º un huerto ó solar, situado en la calle de Mahón de dicho pueblo de Villacarlos, señalado con el número 25.

Se tomarán 5.000 pesetas al interés corriente sobre primera hipoteca. En esta imprenta informarán.

Para vender

Lo está una casa situada en esta ciudad, calle de Gracia número 30.

Informará el Notario D. Francisco Mercadal.

Lo está la estancia llamada Se Peña, situada á la parte Norte del término municipal de esta ciudad, de cabida de unas 22 cuarteras tierra de labor.

Informará el Notario don Francisco Andreu y Pons.

Imprenta de Bernardo Fábregues.

San José, 69.

Despacho: Nueva, 25.

Farmacia del Dr. D. José Casasa, Jaime I, 2, Barcelona.

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiere, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, del estómago, hísticas, gota, herpes,

dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCAMARA compuesto por el DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.

Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FAR-

MACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarlos.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Cuantos padezcan DE LA BOCA

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarse de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentífico Saint-Servant del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.